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АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ДИСЦИПЛІНАРНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ПРАЦІВНИКІВ ТА 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ДЕРЖАВНОЇ ПРИКОРДОННОЇ 
СЛУЖБИ УКРАЇНИ

Статья посвящена особенностям ад-
министративно-правового обеспечения 
дисциплинарной ответственности работ-
ников и военнослужащих Государственной 
пограничной службы Украины. В процессе 
исследования автор акцентирует внимание 
как на различиях дисциплинарной ответ-
ственности военнослужащих и работни-
ков Государственной пограничной службы 
Украины, так и на необходимости внесе-
ния изменений в действующее законода-
тельство, касательно дисциплинарной от-
ветственности.
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законні дії персоналу не лише наносять 
шкоду економічним інтересам держави, 
забезпеченню недоторканності україн-
ських кордонів, але й суттєво підривають 
авторитет Державної прикордонної служ-
би в суспільстві, несуть потенційну загро-
зу територіальній цілісності та безпеці на-
шої держави.

Метою дослідження є визначення осо-
бливостей правового забезпечення дисци-
плінарної відповідальності працівників та 
військовослужбовців Державної прикор-
донної служби України.

Аналіз попередніх досліджень та пу-
блікацій

Проблемі забезпечення законності та 
службової дисципліни персоналу Держав-
ної прикордонної служби України в тій чи 
іншій мірі присвячували свої дослідження 
О. П. Бевзюк, В. Т. Білоус, О. Ф. Брюхо-
вецький, Ю. Б. Курилюк, М. М. Литвин, 
Р. М. Ляшук, В. М. Серватюк, В. О. Слю-
сарєв, М. М. Тарнавський, В.І. Царенко, 
В.О. Шамрай та інші науковці. Але, беру-
чи до уваги складність досліджуваної про-
блеми та внесення великої кількості змін 
до чинного законодавства за останні роки, 
вона ще залишається дуже актуальною, 
містить ряд моментів, які потребують не-
відкладного вирішення. 

Основний зміст дослідження
Відповідно до Закону України «Про 

Державну прикордонну службу України», 

Актуальність теми
Працівники та військовослужбовці 

Державної прикордонної служби України 
– це люди, на чиїх плечах лежить відпо-
відальність за дотримання державних ін-
тересів на державному кордоні України. 
Особливої гостроти якість діяльності пра-
цівників та військовослужбовців Держав-
ної прикордонної служби України набуває 
в умовах наявності серйозних зовнішніх 
загроз, окупації значної частини території 
нашої держави. 

Правопорядок та дисципліна є однією 
з найважливіших складових забезпечення 
надійної охорони державного кордону, 
функціонування Державної прикордон-
ної служби України в цілому. Можливі не-
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правовою основою діяльності Державної 
прикордонної служби України є Консти-
туція України (254к/96-ВР), Закон Укра-
їни «Про державний кордон України»- 
(№ 1777- XII), інші закони України, ви-
дані на їх виконання акти Президента 
України, Кабінету Міністрів України, а та-
кож міжнародні договори України, згода 
на обов’язковість яких надана Верховною 
Радою України [1]. Поняття «дисциплі-
на» в згаданому законі не згадується, він 
окреслює правові основи організації та ді-
яльності Державної прикордонної служби 
України, встановлює її загальну структу-
ру, чисельність, функції та повноважен-
ня. Відсутнє поняття «дисципліна» і в так 
званому «Кодексі поведінки працівників, 
до функціональних обов’язків яких нале-
жить здійснення управління кордонами» 
[2]. 

Сутність військової дисципліни, 
обов’язки військовослужбовців, а також 
військовозобов’язаних та резервістів під 
час проходження зборів щодо її додер-
жання, види заохочень та дисциплінар-
них стягнень, права командирів щодо їх 
застосування, а також порядок подання 
і розгляду заяв, пропозицій та скарг де-
тально регламентуються Дисциплінарним 
статутом Збройних Сил України. Так, у 
ньому дається визначення військової дис-
ципліни як «бездоганного і неухильного 
додержання всіма військовослужбовцями 
порядку і правил, встановлених військо-
вими статутами та іншим законодавством 
України» [3]. В абзаці третьому п. 5 За-
гальних положень Дисциплінарного ста-
туту Збройних Сил України зазначається: 
«Стосовно кожного випадку правопору-
шення командир зобов’язаний прийняти 
рішення щодо необхідності притягнен-
ня винного до відповідальності залежно 
від обставин скоєння правопорушення, 
ступеня вини, попередньої поведінки по-
рушника та розміру завданих державі та 
іншим особам збитків» [3]. 

Водночас, відповідно до сьомого абзацу 
ст. 6 вже згаданого Закону України «Про 
Державну прикордонну службу України», 
загальна чисельність Державної прикор-
донної служби України становить 53000 

осіб, у тому числі 45000 військовослужбов-
ців [1]. Таким чином, 8 тисяч осіб зі складу 
Державної прикордонної служби України 
не є військовослужбовцями, а їх дисциплі-
нарна відповідальність регулюється нор-
мативною базою, що регулює діяльність 
держслужбовців та трудову діяльність у 
цілому. 

Підставою дисциплінарної відпові-
дальності є дисциплінарний про ступок 
склад якого є традиційним. Суб’єктом дис-
циплінарного проступку завжди є особа, 
яка перебуває у трудових правовідноси-
нах з власником або уповноваженим ним 
органом, Здатність нести відповідальність 
за порушення трудової дисципліни за за-
гальним правилом настає з 16 років, а у 
певних випадках з 15 років, а учнів – з 
14 років (ст. 188 КЗпПУ) [4]. Оскільки до 
дисциплінарної відповідальності притя-
гуються працівники, які згідно із законо-
давством досягли трудової праводієздат-
ності, то розмежування на неповнолітніх 
та повно літніх не проводиться.

Наука трудового права розрізняє за-
гальний і спеціальний суб’єкт дисци-
плінарної відповідальності. Загальним 
суб’єктом дисциплінарної відповідальнос-
ті є працівник, на якого поширюються 
Правила внутрішнього трудового розпо-
рядку, КЗпІІУ, тобто загальні норми про 
дисципліну (працівник підприємства, фа-
брики тощо).

Спеціальним суб’єктом є працівник, 
який несе дисциплінарну відпо відальність 
за спеціальними нормативно-правовими 
актами: законами, статутами, положення-
ми.

Суб’єктивну сторону дисциплінарного 
проступку характеризує вина -психічне 
ставлення суб’єкта до своїх протиправних 
дій та їх шкідливих на слідків Для дисци-
плінарного проступку більш характерною 
є вина у формі необережності, ніж умислу.

Об’єктом дисциплінарного проступку 
є суспільні відносини, що складаються у 
процесі виконання внутрішнього трудо-
вого розпорядку конкретного підприєм-
ства, установи, організації.

Об’єктивна сторона дисциплінар-
ною проступку – протиправна по ведінка 
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суб’єкта, шкідливі наслідки та причинний 
зв’язок між ними та поведінкою право-
порушника. Протиправність поведінки 
полягає в тому, що порушуються трудові 
обов’язки, закріплені нормами трудового 
права (КЗпПУ, правилами внутрішньо-
го трудового розпорядку, статутами, по-
ложеннями, посадовими інструкціями).

Суб’єктивна, тобто внутрішня, сторо-
на проступку характеризується виною. 
Але в законодавстві про працю не визна-
чається зміст категорії вини та її види. У 
відповідних випадках орган, що розгля-
дає трудовий спір, має застосовувати за 
аналогією норми інших галузей права Це 
стосується і випадків, коли у діях праців-
ника міститься ознака крайньої необхід-
ності. Так, наприклад, якщо працівник 
не вийшов на роботу у зв’язку з аварією 
системи централь ного опалення в квар-
тирі, де він мешкає, і необхідності його 
особистої участі у ліквідації наслідків ава-
рії, порушення трудових обов’язків існує, 
але вини (навіть у формі необережності) 
в діях працівника немає. Не буде вини в 
його діях через необхідність невідклад-
ного звернення за медичною допомогою, 
хоча лікарняний листок працівникові і не 
був виданий

Дисциплінарним проступком є неви-
конання трудових обов’язків, але невико-
нання громадських доручень. моральних, 
етичних правил поведін ки, не пов’язаних 
з виконанням трудових обов’язків, – не 
може тягнути за собою застосування юри-
дичної відповідальності. Для деяких ка-
тегорій працівни ків вимоги морального 
змісту включені до їх трудових обов’язків 
(судді, прокурори, державні службовці, 
вихователі) Недодержання таких норм, 
аморальна поведінка не тільки на роботі, 
але і в побуті є підставою для притягнен-
ня працівника до відповідальності, аж до 
звільнення із займаної посади.

Судова практика визнає дисциплінар-
ним проступком порушений пра цівником 
загальних правил поведінки під час робо-
ти, якщо це порушення негативно впли-
нуло на виробничий цикл.

Закон не вимагає, аби порушення тру-
дової дисципліни тягнуло за со бою шкід-

ливі наслідки. Для притягнення праців-
ника до відповідальності достатньо, щоб 
був зафіксований сам факт порушення У 
той же час наслідки порушення врахо-
вуються при визначенні тяжкості дисци-
плінарного проступку та виборі дисци-
плінарного стягнення Якщо при виборі 
заходу дисциплінарного стягнення врахо-
вуються наслідки порушення, власник мас 
бути готовим до того, щоб доводити при 
розгляді трудового спору наявність шкід-
ливих наслідків та їх причинний зв’язок 
з порушенням, якого припустився праців-
ник.

Слід зазначити, що трудове правопо-
рушення і дисциплінарний проступок за 
змістом не співпадають. Трудове право-
порушення має два різновиди: дисциплі-
нарний проступок та майновий трудовий 
проступок. Загальним для цих проступ-
ків є недодержання працівником своїх 
трудових обов’язків. Ці відмінності обу-
мовлюють 2 види відповідальності в рам-
ках трудового права: дисциплінарної та 
матеріальної. В межах цієї статті ми роз-
глядаємо виключно дисциплінарну скла-
дову.

За загальним правилом порушення 
працівником правил поведінки під час ро-
боти не вважається дисциплінарним про-
ступком, але в окремих ви падках, коли 
порушення негативно впливає на вироб-
ничий цикл, заважає виконанню трудових 
завдань, судова практика вважає його дис-
циплінарним проступком. За деякі дисци-
плінарні проступки може застосовуватись 
не тільки дисциплінарна, аде й адміні-
стративна та кримінальна відповідаль-
ність (порушення правил техніки безпе-
ки, екологічною законодавства).

Стаття 147 КЗпПУ надає право засто-
совувати до порушників трудової дисци-
пліни один із двох заходів стягнення: або 
догану, або звільнення [4]. Догана є дис-
циплінарним заходом особливого немай-
нового характеру. Це стягнення полягає у 
негативній оцінці і засудженні поведінки 
пра цівника в трудовому колективі. Такий 
моральний осуд покликаний спонукати 
працівника належним чином виконувати 
свої трудові обов’язки.
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Звільнення з роботи як дисциплінарне 
стягнення становить собою організатор-
ський захід, пов’язаний з припиненням 
з працівником, що по рушує трудову дис-
ципліну, трудових правовідносин. Зако-
нодавець дає чіткий перелік підстав для 
звільнення працівника з роботи. Тільки ті 
заходи, що зазначені в ст. 147 КЗпПУ є 
дисциплінар ними стягненнями. Інші за-
ходи, такі як позбавлення премії, перед-
баченої системою оплати праці, позбав-
лення винагороди за наслідками роботи 
підприємства за рік, перенесення черги 
на одержання житла на рік, пере несення 
відпустки тощо є заходами виливу, а не 
стягненнями.

Слід особливо зазначити, що п. 22 ст. 92 
Конституції України не при пускає визна-
чення діянь, що є дисциплінарними по-
рушеннями, і відповідальності за їх скоєн-
ня, іншими нормативними актами, окрім 
законів [5]. Тому слід очікувати внесення 
змін до ч 2 ст. 147 КЗпПУ як до такої, що 
не від повідає Конституції України, або ж 
врахування відповідного моменту в про-
екті Трудового кодексу України, що нині 
готується на друге читання [6].

Але, виходячи з того, що на даний мо-
мент зазначені вище положення зберіга-
ють чинність, статутами і положеннями 
про дисципліну можуть передбачатися 
додаткові заходи дисциплінарного стяг-
нення. Так, наприклад, Поло женням 
про дисципліну працівників залізнично-
го транспорту, окрім догани та звільнення, 
передбаче но таке специфічне дисциплі-
нарне стягнення, як позбавлення маши-
ніста права керу вати локомотивом з надан-
ням роботи помічника машиніста [7].

Дисциплінарне стягнення завжди за-
стосовується органом, якому надано пра-
во прийняття, затвердження, призначен-
ня на посаду даного працівника. Таким 
чином дисциплінарна відповідальність і 
працівників і військовослужбовців Дер-
жавної прикордонної служби України 
здійснюється виключно керівництвом 
служби.

Висновки
Правопорядок та дисципліна є одні-

єю з найважливіших умов ефективного 
функціонування Державної прикордон-
ної служби України. До складу Державної 
прикордонної служби України входять як 
військовослужбовці, так і працівники, чия 
діяльність регулюється трудовим законо-
давством. 

Дисциплінарна відповідальність вій-
ськовослужбовців Державної прикордон-
ної служби України регулюється Дисци-
плінарним статутом Збройних Сил Укра-
їни. Дисциплінарна відповідальність пра-
цівників Державної прикордонної служби 
України наразі регулюється Кодексом за-
конів про працю України, який потребує 
внесення ряду змін. Ще більш оптималь-
ним буде внесення відповідних змін до 
проекту Трудового кодексу України, що 
нині готується на друге читання.
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SUMMARY 
The article is devoted to the peculiarities 

of administrative and legal support for the 
disciplinary responsibility of employees and 
servicemen of the State Border Service of 
Ukraine. In the process of research, the author 
focuses both on the differences in the disciplinary 
responsibility of servicemen and employees of 
the State Border Service of Ukraine, and on the 
need to amend the current legislation regarding 
disciplinary liability.

Keywords: administrative and legal support, 
State Border Service, disciplinary offense, 
disciplinary responsibility.

АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена особливостям ад-

міністративно-правового забезпечення дис-
циплінарної відповідальності працівників та 
військовослужбовців Державної прикордонної 
служби України. В процесі дослідження автор 
акцентує увагу як на відмінностях дисциплі-
нарної відповідальності військовослужбов-
ців та працівників Державної прикордонної 
служби України, так і на необхідності внесен-
ня змін до чинного законодавства, щодо дис-
циплінарної відповідальності.
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